

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: SAN MATÍAS, NUM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56. Horas de Oficina: De nueve de la mañana a siete de la tarde.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Granada, 21 pesetas, 2 platas. Provincias, trimestre, 7,50 platas. Extranjero, idem, 16 pesetas. América, idem, 11 platas.

Año LI - Número 27.178 Jueves 30 de Octubre de 1930 DOS EDICIONES DIARIAS TELÉFONO, 2.641 DIEZ CÉNTIMOS Edición de la tarde

CONTRA EL PLAN CALLEJO CONTINUAN LOS INCIDENTES EN LA UNIVERSIDAD

Y parece ser que seguirá la huelga estudiantil

Esta mañana, desde los primeros momentos, estaba llena la Universidad de numerosos estudiantes de todas las Facultades, que hablaban acaloradamente sobre la nota enviada a la Prensa por el rector, cuyo criterio no compartían.

Los escolares se mostraban dispuestos a continuar airadamente la protesta.

Empezaron los incidentes. Los estudiantes quemaron bastantes papeles en el patio, profiriendo gritos de todas clases. En este estado de agitación llegó a los claustros el catedrático de Derecho Canónico don José María Campos Pulido, siendo recibido con murmuraciones y silbidos. El señor Campos, tras permanecer unos instantes en el decanato, se dirigió al aula con el propósito de dar su clase, siendo abuchado estrepitosamente y lanzándose contra él mismo numerosos denuestos, por lo que dicho catedrático, visiblemente excitado, abandonó la Universidad, acompañándole hasta la calle las clamorosas manifestaciones de los escolares.

Después, éstos se dirigieron a la calle de San Jerónimo, actualmente en obras, cogiendo piedras de la misma, que arrojaron contra los cristales de la Facultad de Farmacia, causando destrozos. Los bedeles de la misma, como medida preventiva, cerraron la cancela del zaguán, por lo que no pudieron penetrar los laboradores.

Cuando más intenso era el escándalo apareció en la calle de San Jerónimo, por la esquina de la de Pérez de Herrasti, el decano de Farmacia don Juan L. Díez Tortosa, siendo acogido con gestos y gritos amenazadores, por lo que tuvo que dar media vuelta y retirarse a toda prisa de aquellos lugares.

Los estudiantes marcharon más tarde a la calle de Arriola, rompiendo todos los cristales de la fachada posterior de la Facultad de Farmacia y causando daños en la puerta falsa.

CRONICA PARA LA MUJER

Terciopelo y encajes

Paris.—¿Cuánto tiempo permanece nuevo lo nuevo? ¿Se llevan todas las bellas cosas sobre las que leemos en las revistas de modas?

Nadie sabe cuánto tiempo lo nuevo permanece nuevo, y por lo que se refiere a las bellas cosas de las que hablan las revistas de modas, ciertamente que no se llevan todas.

El vestido de tarde, con su carácter conservador, con sus líneas sencillas y claras, es probablemente la verdad.

Pero en los escaparates hay infinidad de cosas que sólo ciertas personas pueden llevar. Lo que hoy está «en voga», sólo puede calificarse de aquello que únicamente pueden llevar las personas fashionables.

Si se echa una ojeada en Ritz o en Claridge, puede hacerse, por ejemplo, la observación de que el mismo abanico es aún moda en el otoño, y seguirá siéndolo en el invierno. Los artistas de la rue de la Paix los construyen de terciopelo—los más apreciados son en rojo o verde, y en forma hexagonal o triangular, con armadura de madera o de ébano.

Una ojeada en el boudoir de la mujer distinguida nos mostrará la bata de mañana guate, de terciopelo de coral, con ancho cuello de conejo blanco y anchas bocamangas de la misma piel.

Su ropa interior presenta mucho satén y encajes, chiffón blanco con encajes negros, y chiffón negro con encajes blancos.

Al lado del bolsillo de mano, adornado de perlas, puede verse el pañuelo de fino chiffón con un monograma bordado de satén color rosa claro en uno de sus ángulos. Las iniciales aparecen en guirnalda recalcadas, que le dan un bonito aspecto.

Un modelo de impermeable, muy práctico y que llama la atención, es uno de terciopelo azul, forrado de seda impregnada de color blanco, con bocamangas y guarniciones del material.

El pequeño y ajustado sombrero va adornado a un lado con un lazo blanco, en armonía con aquellos adornos.

El sueño de las madres

«Reve des Mamas», el sueño de las mamás, puede verse en letras de oro sobre la puerta de una tienda en uno de los distinguidos barrios de París. Después, vestidos para bebés.

Los vestidos para bebés ocupan hoy un puesto seguro entre las creaciones parisienses de la moda, y están confeccionados de materiales tan maravillosos y tan maravillosamente confeccionados, que realmente parecen venir del país de los sueños.

Cada puntada está ejecutada por la mano de un artista en miniatura.

Sucesos en la provincia

Los automóviles y las camionetas

A la Guardia civil de Baza le fué denunciado por Luis Pastor Reche que cuando se dirigía con su reata de tres caballerías, al ir a enganchar un carro que había en una finca próxima a la carretera con remolacha, le alcanzó la camioneta de Málaga, 4.543, propiedad de Francisco Sánchez Sánchez, y le atropelló a una mula de las citadas, causándole la muerte.

Detenidos

Por la Guardia civil de Gabia la Grande se ha formulado denuncia contra Francisco García Ruiz, por haber proferido injurias contra Cristóbal Delgado González.

Reclamado como infractor de las Ordenanzas de Montes ha sido detenido por la Guardia civil de La Calahorra José Cantón Machado.

Por la Benemérita de Atarfe han sido detenidos Federico Ruiz Martín y Antonio Ramírez, los que riefieron en la fábrica azucarera «La Vega», por diferencias surgidas con motivo del trabajo, resultando Antonio Ramírez con un mordisco en un dedo.

Por tenencia de armas sin licencia ha sido detenido en Castril Juan López Rosas.

En Orce han sido detenidos igualmente Simón Sánchez Navas y Juan Alonso Fernández, que estaban reclamados por el Juzgado para cumplir arresto.

Por la Guardia civil de Píñar ha sido detenido José Caballero Salla, por tenencia de armas sin licencia.

Por la de Baza han sido detenidos igualmente en Caniles los vecinos José Joaquín Tapia Pérez, Manuel Hernández García, Antonio Ferrer García, Felipe Reche, Santiago Hernández, Juan A. Rivas, Vicente García Navarro, Joaquín Sánchez Fernández, José Martínez Manzano y Blas Olmedo Moreno, reclamados por el Juzgado municipal de aquel pueblo para cumplir arresto impuesto en juicio de faltas por insolencia.

Fiestas en los pueblos

DESDE ALBOLOTE

Las fiestas celebradas en honor del Santo Cristo de la Salud y al Santísimo Sacramento han estado brillantísimas, debido al celo que han desplegado los mayordomos don José Moreno, don Miguel Alarcón y el acaudalado don Francisco Fernández.

Día 19.—A las siete de la mañana, diána por la banda de música del Ave María; a las once, solemne función religiosa en honor del Santo Cristo de la Salud. Cantó la misa el venerable cura párroco don Manuel S. gura, asistido de diácono y subdiácono. Ocupó la sagrada cátedra don José López Toro, profesor del Seminario. A las siete de la noche salió con toda solemnidad el Santo Cristo de la Salud, recorriendo las principales calles de la población. A las diez de la noche, castillo de fuegos artificiales en la plaza de Alfonso XIII, velada en el casino y primicia, iluminación en la plaza de la Constitución y en las calles.

Día 19.—A las siete, diána por la ferida banda de música. A las once, solemne función religiosa en honor del Santísimo Sacramento; cantó la misa el cura párroco don Manuel Segura; ocupó la sagrada cátedra el padre Garrido, de la compañía de Jesús. Terminado dicho acto, el clero parroquial y las autoridades fueron obsequiados en el salón del Ayuntamiento con un espléndido retiro. A las cuatro de la tarde, carreras de cintas en bicicletas, presidiendo dichas carreras las encantadoras señoritas que han bordado las cintas. A las cinco de la tarde salió con toda solemnidad el Santísimo Sacramento, asistiendo todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, Hermandades del Santísimo, de Animas, Las Hijas de María y de la Sagrada Familia.

Los ciclistas organizaron un baile para obsequiar a las simpáticas y encantadoras señoritas que habían bordado las cintas. También por varios jóvenes de esta localidad se organizó un baile en honor de las lindas señoritas Salvadoras Rodríguez, Aureliana, Pilar y Carmen Rodríguez, Francisca Carvajal, Paquita y María Rueda, Francisca Giménez, Consuelo Jiménez, Amalia García, María Navarro, Mariana, Angélica y Concha Ramírez y otras.

El sexto fuerte estaba representado por José Robles Hidalgo, José Carvajal, José Rueda, Antonio Sánchez, Julián Ramírez, Abelardo González, José Giménez, Manuel Ramírez, Antonio Morales, Francisco Navarro, José García, Mariano Ramírez, Emilio Morales, Cecilio Morales, Francisco y José Sánchez, Manuel Luna, José y Eduardo García, Antonio Navarro y otros.—El corresponsal.

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio.

CARTA CIENTÍFICA El mayor problema de la exploración del Polo Sur

¿Están separados el Este y el Oeste en el Antártico? Las tres respuestas.

La fase del problema después de los resultados de la expedición Byrd

Washington.—Ya tres veces se ha llegado al Polo Sur: Amundsen, Scott y Byrd. Los círculos científicos americanos son de opinión que debía ser más frecuente objeto de expediciones. Los trineos, tirados por perros y hombres, de una parte, y los aeroplanos de más moderno tipo, de otra, han logrado subyugar el Polo Sur. De lo que ahora se trata es de abrir las regiones del Polo Sur a la ciencia y asiduidad de los hombres.

Uno de los mayores problemas que el Polo Sur, el Antártico, presenta, es el de encontrar aquel camino que exista a través de la tierra firme, que habrá de decidir si el Antártico es efectivamente una sola masa de tierra, o si en medio de los cientos de millas cuadradas de hielo se encuentra un canal oceánico o si al fin existe una lengua de tierra profunda, en cuyo caso habría realmente dos masas de tierra antárticas, un Antártico Oeste y un Antártico Este.

El almirante Richard E. Byrd ya habla en su informe sobre su expedición al Polo Sur, de la posibilidad de una unión entre el mar de Ross y el mar de Weddell, lo que es seguramente apropiado para aumentar el interés de la ciencia sobre la teoría bicontinental del Antártico.

El almirante Byrd, informa, entre otras cosas de su vuelo al Polo Sur, lo siguiente:

«Las condiciones de visibilidad eran excelentes. Escudriñamos con toda atención hacia el Este, y el capitán Ashley McKinley fotografió el horizonte. Cuando llegamos al grado 85 de latitud Sur, no pudimos ver tierra alguna en el Nordeste, y tampoco en la dirección hacia el Este; entre los grados 84 y 85 de latitud, había tierra alguna. Esto significaba que una gran parte de la tierra Carmen, tal y como estaba indicado en nuestras cartas geográficas, no había que buscar allí, sino que la frontera de la barrera glacial debía de extenderse indeterminadamente hacia el Este. Pero este descubrimiento lleva a la cuestión de si entre el mar de Ross y el mar de Weddell existe una comunicación.»

Como una gran parte de la región del mar de Ross fué ya explorada por la expedición del almirante Byrd, no parece improbable que el interés de las exploraciones se dirija a la región del mar de Weddell, en donde el Océano toma fuerte inclinación hacia el Sur.

El borde Sur del mar de Weddell debería ser lógico punto de partida para una expedición transamericana, es decir, para el intento de llegar al Polo Sur desde Sudamérica. Este borde meridional del mar de Weddell se encuentra aproximadamente al Sur de Sudamérica, y las futuras expediciones partirán, en vez de Nueva Zelanda, desde Buenos Aires. Quizás en el cuarto decenio del siglo XX, a guisa de los Estados Unidos, Argentina y Paraguay, que en el pasado contribuyeron al salvamento de los exploradores perdidos en las regiones del Weddell, emprenderán por propia cuenta e iniciativa nuevas expediciones al Polo Sur.

Muchas expediciones han tratado de sobrepasar las dificultísimas condiciones de hielo y de tiempo en esas regiones del Weddell. De esas, las más importantes las del capitán James Weddell; la de Bruce, Filchner y Shackleton. Pero a pesar de todas esas expediciones, ha quedado siempre sin resolver la cuestión de la articulación del Antártico.

Sir Douglas Mawson, la gran autoridad australiana de la cuestión antártica, opina que la configuración geológica etc., de la parte Este y Oeste del Antártico, parecen indicar la existencia de un estrecho que divide el Antártico en dos continentes. También van hacia el desconocido Antártico desde ambos hemisferios, como de un lado el mar de Weddell y de otro el mar de Ross, brazos del Océano, que por su situación llevan a la suposición de la existencia de un cercano canal. David y Priestly, descubrieron también en el mar de Ross una «zona de depresión». ¿Es que esta zona va quizás también por el mar de Weddell?

Según Griffith Taylor, profesor de Geología en la Universidad de Chicago, el geólogo de la expedición Scott, deben pertenecer las dos partes hasta ahora conocidas del Antártico a dos diferentes sistemas. Las formaciones rocosas de las porciones del mar de Ross, que miran hacia la Australia, son, miradas geológicamente, de constitución puramente australiana. También las rocas volcánicas de esta región se asemejan a las de la Australia meridional, también los fósiles son aquí y allí los mismos.

En el Antártico occidental, sin embargo, por ejemplo en la tierra Graham, puede verse más bien una continuación de la cordillera americana de los Andes.

Se ven aquí cadenas de montañas en formas de arco, y una de

VARIAS NOTICIAS En Barcelona se han desarrollado sucesos sangrientos entre obreros huelguistas y esquirols, resultando dos muertos

EL EX PRESIDENTE BRASILEÑO WASHINGTON LUIS SIGUE SIN APARECER

La estabilidad de la peseta

París 30.—Dice un periódico que el primer envío de oro que España ha depositado en el Banco de Inglaterra para asegurar la preestabilización de la peseta se eleva a un millón de libras esterlinas.

Para aprovisionar a un avión gigante

La Coruña 30.—La delegación local de la C. A. M. R. S. A. ha recibido orden de disponer 21.000 litros de gasolina con destino al avión gigante Dornier «D. O. X.», que llegará a esta población en breve.

Se asegura que el referido aparato realizará la travesía del Atlántico.

La industria remolachera

Málaga 30.—La Comisión Arbitral Agraria ha acordado, por mayoría de votos, solicitar atribuciones para redactar las normas a que han de atenerse los contratos de adquisición de remolacha por parte de las fábricas azucareras.

También acordó interesar del ministro de Trabajo que se conceda autorización a la Comisión referida para estudiar una posible reforma del régimen de arrendamiento de tierras con tasa de la renta, así como que cada Comisión mixta de la industria azucarera pueda establecer el régimen que más convenga para la recaudación de cuotas con destino al mantenimiento de los productores de remolacha y fabricantes de azúcar.

En el Parlamento búlgaro

Berlín 30.—La lectura en Sofía del discurso del Trono, por el presidente del Consejo, en sustitución de rey, que se halla ausente, ha dado origen a diversos incidentes.

La lectura del discurso mencionado fué interrumpida repetidas veces por diputados comunistas y socialistas, los cuales entienden que el rey ha violado la Constitución, y que el consensarse su matrimonio con una princesa italiana representa una modificación política exterior del país.

Fallecimiento de un antifascista

París 30.—Ha fallecido en esta capital el conocido antifascista Luis Carpi.

El paradero de Washington Luis

Río Janeiro 30.—Continúa ignorándose el paradero del presidente derribado Washington Luis.

Se decía que el ex presidente derribado se encontraba refugiado en el Consulado de Méjico, pero esto no es cierto.

Emisión suspendida

Río Janeiro 30.—La Junta militar provisional ha firmado un decreto suspendiendo la emisión de trescientos mil contos de reis acordada por el Gobierno anterior y realizada solamente hasta la tercera parte.

La acusación contra Irigoyen ha sido extendida a todos sus ministros

Buenos Aires 30.—El fiscal ha extendido la acusación por malversación de fondos, hecha contra Irigoyen, a todos los ministros del Gobierno derribado.

Dos obreros muertos en Barcelona

Barcelona 30.—Esta mañana ha ocurrido un sangriento suceso que ha costado la vida a dos personas.

Los obreros huelguistas de la Casa Andreix esperaron la salida de los esquirols que les sustituyeron durante el paro, y entablaron acalorada discusión, que degeneró en riña.

Durante la refriega sonaron varios disparos, víctima de los cuales resultaron muertos un squirol y un obrero huelguista.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Por no haber comparecido ante el Juzgado de Bilbao, mañana se dictará auto de prisión contra Indalecio Prieto

El Censo completo es de 5.400.000 electores

Madrid 30.—El ministerio de Trabajo tiene ya en su poder los datos completos del Censo electoral, que han sido enviados por las secciones provinciales de Estadística.

Las altas registradas con relación al Censo anterior son unas diez mil, y las bajas solamente nueve mil.

Disposiciones oficiales

Madrid 30.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes:

Real orden derogando la prohibición establecida en el apartado N.º del artículo séptimo de la real orden de 28 de Diciembre de 1928, que se refiere a la necesidad de obtener autorización para instalar o ampliar fábricas de hilados y tejidos de fibra vegetal que no sean de algodón y seda natural, siendo, desde ahora, libres las instalaciones y ampliaciones referidas.

Otra real orden dispone la derogación de la de 27 de Enero de 1930, modificada por el artículo 29 del Reglamento de 24 de Agosto de 1928, así como las demás disposiciones complementarias dictadas para su desenvolvimiento. Y, en su virtud, todas las instalaciones, modificaciones, ampliaciones y traslados de la industria del papel podrán llevarse a cabo sin autorización previa.

Igualmente se dispone que durante el plazo de un mes se proceda por el Ministerio a la redacción del nuevo Reglamento del Comité Regulador de la industria del papel.

Una carta del general Queipo del Llano

Barcelona 30.—«Solidaridad Obrera» publica hoy una carta del general Queipo del Llano, extrañándose de que se le ataque, de la forma que se hace, por su actuación como gobernador civil de Málaga, y agrega

que únicamente es gobernador de su casa.

Parece ser que el referido general ha sido confundido con un hermano suyo.

Contra Indalecio Prieto

Bilbao 30.—Con motivo de la nueva incomparecencia del señor Prieto ante este Juzgado, a pesar de los reiterados exhortos enviados a Madrid, para responder de un supuesto delito de imprenta, de que se le acusa, mañana será firmado auto de prisión contra él.

Hablando con el ministro de la Gobernación

Madrid 30.—El ministro de la Gobernación recibió la visita del director de la Empresa concesionaria del Metropolitano de Buenos Aires, que fué a solicitar se conceda la Cruz de Beneficencia al Centro Gallego de Buenos Aires por la humanitaria labor que viene desarrollando en favor de los españoles infortunados.

Después, al hablar con los informadores, el general Marzo fué interrogado sobre las elecciones, contestando que continúa estudiando las fechas relacionadas con este asunto.

Lo que dice el presidente

Madrid 30.—El presidente del Consejo, preguntado por los periodistas sobre la situación del comandante Franco, dijo que dicho aviador se había declarado autor y único responsable del artículo publicado por «Heraldo de Madrid» relacionado con la Aviación.

Infantes que regresan

Madrid 30.—En el expreso de Andalucía llegaron los infantes Juan y Gonzalo.

En la estación fueron recibidos por el infante Jaime y alto personal palatino.

DESDE GUADIX El horrible suceso del automóvil destrozado por el tren

(POR TELÉFONO)

Guadix 30 (5.30 t.).—Hoy le ha sido practicada la autopsia al cadáver de la infortunada joven Josefa Ortega Jerez, que falleció en este hospital a consecuencia de las gravísimas heridas que recibió. La diligencia la llevaron a cabo el forense señor Méndez, el médico de la Beneficencia señor Sánchez Bayo y el practicante señor Pezán.

Inmediatamente después, los restos fueron trasladados a Guadahortuna, donde serán inhumados.

En las inmediaciones del referido pueblo aguardaban la llegada del cadáver enorme multitud y niños de las escuelas con velas encendidas, habiendo constituido el acto verdadera manifestación de duelo. Identico recibimiento se tributó a los otros cadáveres, que fueron recogidos en el lugar de la catástrofe.

Los niños Rosario y José Ortega Jerez, de 12 y 10 años, respectivamente, que se encuentran encamados en este Hospital, mejoran de sus heridas.

Las otras personas heridas, María Dolores Mazo y Trilla y Angeles Molina Moreleda, han sido trasladadas a Granada, para su curación en un Sanatorio.

El Juzgado continúa instruyendo diligencias para depurar las responsabilidades que se deriven de este asunto.—El Corresponsal.

EDICION DE LA MAÑANA

LA ACTUALIDAD POLITICA

Ossorio y Gallardo ha manifestado a un redactor del "Heraldo" que no irá a las elecciones

El presidente anuncia para muy en breve una combinación de gobernadores. Un diario de Barcelona asegura que el señor Alba se encargará del Poder

Interesantísimas declaraciones políticas del ex ministro señor Ossorio y Gallardo

Madrid 29.—Esta noche publica el popular diario "Heraldo de Madrid" una conversación mantenida por uno de sus redactores con el ex ministro don Angel Ossorio y Gallardo.

Contestando a pregunta hecha por el informador, manifestó el ilustre jurista que no se presentará en las próximas elecciones, fundado en idénticos motivos a los en que se apoyó en otra ocasión para abstenerse de hacerlo.

—¿Cree usted que el Gobierno este capacitado para convocar unas elecciones?

—Esa pregunta no puede contestarse más que de, sin son sinceras, quizás, de otra forma, no.

—¿Cree usted en la eficacia de unas Cortes Constituyentes?

—Con respecto a este extremo digo igual que el de las elecciones. Si no son sinceras, no.

—¿Qué fuerzas cree usted que tendrán mayoría en las próximas elecciones?

—Las que tengan el "placet" del Gobierno.

—¿A qué partido cree usted que se inclinará el Gobierno para que pueda obtener una mayoría a quien entregarse el Poder?

—No creo que el Gobierno haga eso. Estimo que su principal interés radicará en que salga una mayoría monárquica.

—Con respecto a las Cortes Constituyentes ¿cree usted existan algunos motivos para que no se convoquen?

—Indudablemente. Pero esos motivos ya puede usted suponer cuáles sean.

—¿Habrán acontecimientos políticos antes de las elecciones?

—Se espera algo, pero no sé si será antes o después.

Se asegura que Alba subirá al Poder

Barcelona 29.—El "Diario de Barcelona" publica un trabajo de su corresponsal en la Corte, en la que se afirma que en breve ocupará el Poder don Santiago Alba.

Agrega que los alistas no cesan de hacer gestiones y trabajan activamente cerca de otros grupos afines para que presten su colaboración.

Estos datos coinciden con los rumores difundidos en toda la ciudad de que una personalidad política, afecta al señor Alba, había manifestado en el hotel Ritz que su jefe sería llamado en breve para encargarse de la formación de un Gobierno liberal.

El presidente y los Informadores

Madrid 29.—El presidente recibió esta noche a varios ministros y muchas visitas.

A la salida dijo a los periodistas que iba al teatro de Lara, para asistir a la función conmemorativa del cincuentenario de su fundación.

Expresó el general Berenguer que se hallaba muy contento del cambio que había experimentado nuestra divisa, cuyas impresiones le había transmitido el gobernador del Banco de España.

Confirmó el presidente que en breve se llevaría a cabo una combinación de gobernadores, y que en esta semana no se celebraría Consejo de ministros porque continuaba enfermo el ministro de Fomento.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

Siluetas del Día

CALLEJO

La posteridad no podrá disputarle su fama al señor Callejo. El señor Callejo, que ha sido elemento intelectual de la Dictadura, ha venido a parar, por una ironía de la suerte, en nombre fuertemente representativo. Millares de labios pronuncian su nombre y lo elevan sobre el plano de la popularidad, convirtiéndolo en materia simbólica. Callejo, grita en todas partes con ademanes impercipientes en un ambiente de tormenta. Y el pobre señor Callejo, que no se sabe por dónde anda, contempla sin duda, desde su rincón ignorado, el espectáculo borascoso y suspirado melancólicamente bajo la pesadumbre angustiosa de la celebridad. He aquí un nombre humilde elevado a la cumbre de la fama. Tal vez no sospechaba el señor Callejo, antes de verse convertido en personaje, que la "gloria" le abriría sus brazos para estrecharle amorosamente y lanzarlo después por el despenadero... El Destino tiene para algunos hombres sus más terribles bromas.

Pero, en realidad, lo que por ahí danza estos días entre coplas, gritos y protestas no es el auténtico señor Callejo. El señor Callejo se ha hundido en el anonimato alzado de su excelsa, aunque justificada, popularidad. Posiblemente, su ambiente actual consiste en permanecer ignorado. Lejos del mundanal ruido y mucho más lejos de las nobles inquietudes universitarias. Lo que por ahí anda como una sombra es el fantasma del señor Callejo. Un fantasma desvaído y vacilante que se alza sobre las ruinas de la Dictadura y que no encuentra lugar propicio para el reposo. Cuando este fantasma proyecta su incierta silueta sobre la Universidad, los brazos estudiantiles se lanzan en protesta. ¡Callejo! ¡Callejo! Y la sombra huye asustado para refugiarse en algún rincón desconocido. La celebridad es un privilegio peligroso. Ya lo sabe muy bien el propio señor Callejo. Y el ser figura representativa tiene gravísimos inconvenientes, sobre todo cuando lo que se representa encarna el descalabro cultural de una Dictadura.

CONSTANCIO

DE SOCIEDAD

Esta tarde, a las cuatro, en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias, se celebrará el enlace matrimonial de la bella señorita Adoración Bueno Herrores, de distinguida familia de Jaén, con el joven abogado D. Laureano Villar Delgado, hijo del ex gobernador civil don Pedro Villar Gómez.

Publicaciones

Anuario-guía de Andalucía

Don Napoleón Ruiz, prestigioso funcionario de Hacienda, ha publicado un interesante "Anuario-guía de Andalucía", que contiene una completa recopilación de datos útiles.

La importancia de Andalucía en los diversos aspectos de la actividad ha sido reflejada por el señor Ruiz en su obra con perfecto acierto. Es un libro de consulta para comerciantes, industriales, empleados, militares, turistas, etc.

Don Napoleón Ruiz ha procurado, además, que su Anuario guíe resulte un libro ameno, para lo cual lo ha ilustrado profusamente y ha intercalado en su texto algunas bellas páginas literarias.

Lea V. todos los días El Defensor de Granada

EL CONFLICTO ESCOLAR

Los estudiantes sevillanos celebran unos funerales por "la muerte del plan Callejo"

El movimiento de protesta se extiende a toda España

Curiosos funerales por la «muerte del plan Callejo»

Sevilla 29.—Continúan los disturbios en esta Universidad.

Las primeras clases celebradas hoy lo fueron normalmente; pero a las once de la mañana se promovió gran revuelo, siendo suspendidas todas las restantes.

Los escolares, sin autorización del rector, celebraron una reunión, acordando redactar un telegrama al ministro de Instrucción Pública, pidiéndole que con urgencia se proceda a la derogación del plan Callejo, sin necesidad de que lo haga el Claustro.

Después y en el patio de la Universidad levantaron un túmulo con mesas y bancos y lo cubrieron con cortinas negras, así como los huecos de las columnas, celebrando seguidamente unos funerales por la muerte del plan Callejo, entonándose responsos.

Finalmente los escolares destruyeron algunos bancos y les pegaron fuego.

A la una de la tarde se marcharon los estudiantes en grupos a sus respectivos domicilios, abucheando a los guardias que prestaban servicio de vigilancia en los alrededores de la Universidad.

Alborotos estudiantiles en Barcelona

Barcelona 29.—Como protesta porque las explicaciones en cátedra están siendo dadas en su mayoría por profesores auxiliares en vez de por los propietarios, los estudiantes de las asignaturas del Derecho Penal, Física y otras dejaron de entrar en clase, promoviendo alborotos.

Vamos a la economía y lo bien hecho

Antes de teñir y limpiar la ropa visite el Tinte de «La Estrella de Oro», y le aseguro al lector que quedará satisfecho, bien servido y con ventajas.

Carrera de Genil, 47 y plaza Nueva, 2.

Los escolares aragoneses se solidarizan con los del resto de España

Zaragoza 29.—La Federación Universitaria Escolar ha publicado una nota en la Prensa, solidarizándose con el resto de los estudiantes de España en la campaña que vienen siguiendo para la derogación del plan Callejo.

NUESTRA COLABORACIÓN EXTRANJERA

Fascistas y comunistas en Alemania

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

Hasta los grandes industriales que subvencionaron al racismo se muestran muy inquietos de su éxito. Les parecía útil tener unos cincuenta hitlerianos en el Reichstag; pero 107 diputados se les antojan una cifra aterradora. Habían contado con ellos—y también con los comunistas—para destruir el partido social democrata. Pero la vida y la política tienen ironías crueles. Los partidos que ha destruido Hitler ¡han sido precisamente los partidos burgueses! De aquí que esos comanditarios de la víspera se hayan apresurado a decir a sus amigos populistas que en modo alguno deben aliarse con semejante mesnada. Hay que añadir, a fuer de sinceros, que existe la recíproca, y que si Hitler quisiera hoy por su parte unirse a estos elementos burgueses contra los cuales ha lanzado tanto vituperio, sería abandonado por las tres cuartas partes de sus partidarios.

El programa de los nacional-socialistas es inverosímil. En él se encuentran la socialización de los «trusts» y el control de los Bancos, al lado de los más locos proyectos antisemitas y de un nacionalismo rabioso. En muchos de esos hombres, según ya dijimos, existen tendencias socialistas semiconscientes, pero que llegarán a concretarse, y un odio implacable hacia el régimen capitalista. Estoy persuadido que de aquí a algunos años, muy pocos, se operará una depuración, y que muchos entre los elementos sanos arrastrados en este movimiento de loca demagogia se convertirán, a la luz de los hechos y de la experiencia, en verdaderos socialistas.

Los cuadros militantes, las «tropas de choque» de los nacional-socialistas las constituyen muchachos de alocada violencia, muy bien pagados, siempre dispuestos a batirse a puñetazos, a golpes de matraaca o a tiros. Estos «pretorianos» se declararon recientemente en huelga, encontrando insuficiente su sueldo. Pistolas en mano asaltaron las oficinas centrales del partido, donde se les concedió lo que pedían, y finalmente se retiraron satisfechos ¡cantando la «Internacional»!

Respectivas se persiguen mutuamente a tiros por la calle. Pero esto no impidió a nuestros bohemios alemanes el apelar a los peores sentimientos nacionalistas. ¡Estos internacionalistas de tipo tan especial nos acusaban a los social demócratas, en sus reuniones, de traicionar a Alemania!

Como es natural, es entre nosotros tres millones de obreros en paro forzoso que los comunistas reclutaron el mayor número de sus electores. Así es como ganaron, sobre las cifras de 1928, un millón trescientos mil votos. Pero ¿es de notar que esta cifra de cuatro millones y medio de electores la alcanzaron ya hace seis o siete años, para volver a perder la mayor parte. Y esto es lo que volverá sin duda a ocurrir, a suceder. De ahí también que los burgueses no sientan mucha alarma ante los progresos realizados por los bolcheviques. El órgano en la Prensa de la gran industria del Norte ha escrito en todas letras esta frase: «Hemos de considerarnos muy contentos de la existencia de los comunistas. Es como una espina dolorosa en el cuerpo de la social-democracia. Ellos no son para nosotros peligrosos. Nuestros verdaderos enemigos son los social-demócratas».

Y, sin embargo, en casi ningún lugar han logrado nuestros adversarios coaligados disminuir nuestras fuerzas. Hasta en Berlín, donde la propaganda comunista se ha ejercido más intensamente entre los obreros en paro forzoso, seguimos siendo más numerosos que ellos. En Sajonia y en el Sur de Alemania hemos reforzado, o mantenido sólida-

mente cuando menos, nuestras posiciones.

Los que han resistido al más formidable asalto que se haya organizado por todos los lados a la vez contra nosotros, esos ocho millones y medio de electores formados indefectiblemente en torno a nuestras banderas de progreso democrático, representan un bloque tan sólido que nada podrá ya destruirlo. Seguimos siendo, y con mucho, el partido político más poderoso de Alemania; y más que nunca estamos resueltos a defender los derechos del pueblo, el socialismo y la paz de Europa.

RUDELPH BREITSCHIED

Diputado al Reichstag, delegado de Alemania en la Sociedad de las Naciones.

Copyright A. L. T. E. A. (Prohibida la reproducción.)

UN ATROPELLO DE AUTOMOVIL

EL VEHICULO ARROLLO AL CABALLO, CAYENDO A TIERRA EL JINETE

Un automóvil de la matrícula de Jaén, cuando se dirigía ayer hacia la Cruz de los Mártires, en el recorrido existente frente a la paretilla del Tomate, arrolló a un caballo que montaba Manuel Pérez Gómez.

El jinete cayó a tierra, causando lesiones.

La bestia resultó también con heridas.

Los ocupantes del coche, lejos de auxiliar al herido, aceleraron la marcha.

El joven Manuel se presentó en el Campillo al Guardia municipal número 58. Este le condujo a la Casa de Socorro, en cuyo centro fué asistido por los facultativos de guardia de gran hematoma en la región frontal y de diversas lesiones leves en distintas partes del cuerpo.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Desde Guadix

Cuando se hallaba subido en un árbol cae al suelo, caudándose heridas graves

(POR TELEFONO)

Guadix 29.—Esta tarde, próximamente a las tres, se registró un sensible suceso, del que resultó gravemente herido un hombre de avanzada edad.

Francisco Sánchez López, de 66 años, se hallaba subido en un árbol cogiendo membrillos.

Debido a un mal movimiento el anciano cayó al suelo, quedándose herido de gravedad.

El lesionado fué conducido con toda urgencia al Hospital de esta población, siendo curado por el doctor don Antonio Peinado.

EL CORRESPONSAL

Se ha nombrado vicario capitular, Sede vacante

Ayer mañana, después de las horas de coro, se reunió el Cabildo Catedral, y ha elegido vicario capitular, Sede vacante de esta diócesis, el obispo auxiliar que fué del cardenal fallecido don Lino Rodrigo Ruca.

También ha sido nombrado coadjutor de la mitra el canónigo penitenciario don Francisco Calzada.

VARIAS NOTICIAS

En un caserío de las inmediaciones de Irún aparece asesinado un matrimonio anciano y con las manos cortadas

La estancia del rey en Cádiz Cádiz 29.—A las diez de la mañana salió don Alfonso, entrevistándose con el alcalde, al que le entregó mil pesetas con destino a los pobres de la ciudad, y dos mil pesetas para ayuda de las obras que se están realizando para la construcción de la Casa del Marino Hispano Americano.

El ministro de Marina entregó mil pesetas con idéntico fin.

Después de visitar las obras del puerto pesquero y otros sitios, don Alfonso se trasladó a San Fernando para almorzar con su hijo.

A las cinco de la tarde regresó a Cádiz, emprendiendo acto seguido una excursión a la sierra de San Cristóbal.

Mañana visitará otros lugares y a las once saldrá para Sevilla y Madrid.

Marcha del ministro de Marina

Cádiz 29.—En el expreso salió para la Corte el ministro de Marina, siendo despedido por las autoridades.

Manifestó a los periodistas que trabajaría activamente por la implantación de las reformas que tiene en proyecto.

Protesta por la catástrofe del «Baden»

Gijón 29.—En la sesión celebrada por la Comisión Permanente de este Ayuntamiento, se acordó constatar en acta el sentimiento de la ciudad por la tragedia del transatlántico «Baden» y protestar del salvaje atentado, acordando elevar al Gobierno la protesta.

Se acordó asimismo invitar a todos los Ayuntamientos de Asturias para que se asocien a este sentimiento y formulen a su vez enérgica protesta.

Unos ancianos aparecen asesinados y con las manos cortadas

San Sebastián 29.—En el caserío de «Gora», próximo a Irún, fueron hallados esta mañana asesinados y con las manos cortadas un matrimonio anciano. Se cree que los criminales realizaron la mutilación porque aquellos se negaron a hacerles entrega de los dineros que se suponía guardaban.

La huelga de los metalúrgicos

Bilbao 29.—Continúa en igual estado la huelga de los obreros metalúrgicos de la fábrica «Iberia» de Sestao.

El Sindicato ha abierto una encuesta entre sus afiliados para determinar si se persiste en el movimiento planteado.

El consorcio del pan

Madrid 29.—En la sesión del Pleno del Ayuntamiento de la Corte se ha acordado pedir al Gobierno la derogación del consorcio del pan.

Las bodas de oro del teatro de Lara

Madrid 29.—Esta noche se ha celebrado en el teatro de Lara la función conmemorativa del cincuenta aniversario de su fundación.

Se puso en escena la comedia de los Hermanos Quintero «Doña Hormiga», que tuvo un franco éxito.

Leocadia Alba realizó una estupefante labor, que fué muy aplaudida.

Los demás actores interpretaron también sus papeles admirablemente.

Después de terminada la representación se le impuso al viejo maniquista del teatro de Lara, Tomás Infantes, la medalla del Trabajo. El homenajeado colocó la primera decoración en dicho teatro y continúa aun de tramoyista en el mismo.

La Moda Práctica es la revista del hogar

Suscripción, al mes, 0'75 céntimos

EXTRANJERO

En una catástrofe ferroviaria mueren 16 personas y resultan 40 heridos graves

Burdeos 29.—Esta madrugada, proximo a las cuatro, el expreso que hace el recorrido Ginebra-Lyon-Burdeos descarriló a 25 kilómetros de la estación de Périgueux.

Han resultado muertas 16 personas y 40 heridos graves.

A última hora de la tarde iban extraídos solo 15 cadáveres.

La dictadura cubana, Los estudiantes de Matanzas asaltan dos escuelas

Habana 29.—El diario «El País» publica una información diciendo que los estudiantes de Matanzas asaltaron hoy dos escuelas superiores, destruyendo el mobiliario.

A consecuencia de los disturbios resultaron heridas dos muchachas.

Peticion de los diputados conservadores Ingleses

Londres 29.—Hoy celebraron una reunión cuarenta y cuatro diputados conservadores, acordando solicitar del jefe conservador Mr. Baldwin el cambio de jefe en la dirección del partido.

Comentarios al discurso de Mussolini

Viena 29.—Un periódico fascista manifiesta hoy que el discurso de Mussolini está influenciado por la política alemana de Hitler.

Por su parte un diario socialista dice que peligra la paz europea por las belicosidades del dictador italiano y que todo ello es obra del fascismo y clericalismo, que tienen su centro en Roma.

EQUIPOS DE COLEGALES

Para los Almacenes SAN JOSE encontrar los precios más económicos. Reyes Católicos, 25.

La prohibición de colocar flores en el monumento de las víctimas de la Gran Guerra

Londres 29.—En la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de los Lores, un diputado conservador preguntó al primer ministro si era oficial la circular publicada por la que se prohíbe colocar flores en el cenotafio de las víctimas de la Gran Guerra, contestando éste afirmativamente.

Los trágicos pasos a nivel

EL HORRIBLE SUCESO DEL AUTOMOVIL DESTROZADO POR EL TREN

Ha sido procesado y encarcelado el guardabarrera

Ha causado gran impresión el tremendo suceso del automóvil destruido por el tren en la vía de Huélago al Atascadero, de que dimos cuenta en nuestro número de ayer.

En el Gobierno civil se han recibido telegramas y telefonemas dando cuenta de la catástrofe.

El médico fallecido es don José Ortega Moreno. Los otros dos que murieron a causa de la catástrofe son María Rodríguez Cobos, de 23 años, hija del médico de Moreda y Antonio Morente Vico, de 14 años, sirviente del médico.

Los heridos son: Pepita, Rosario y Pepe Ortega Jerez, hijos del médico fallecido (la primera gravísima); María Jiménez Mazo, de 15 años; Angeles Molina Moraleda, de igual edad; y Lola Rodríguez Cobos, de 19.

El Juzgado sigue personado en el lugar del suceso instruyendo diligencias sobre el terreno.

Se ha dictado auto de procesamiento contra el guardabarrera José López Vari.

Este ha sido ingresado en la cárcel de Guadix.

En una de las salas del Hospital de Guadix ha quedado erigida la capilla ardiente con el cadáver de la desgraciada joven María Rodríguez Cobos.

El pueblo desfila por la capilla ardiente en gran número.

Hoy se le practicará la autopsia al cadáver de María y será trasladado a Guadahotuna.

Los restantes heridos mejoran dentro de la gravedad.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL "LIBERAL" DE MADRID

Panorama político

La restauración en el orden económico

Dice nuestro colega «El Liberal»: «Perdería su tiempo el Gobierno —como nosotros perdemos el nuestro aconsejándole— si permaneciera cruzado de brazos hasta llegado el momento de las elecciones que proyecta. Cualquiera que sea la fecha que señale para la consulta a las urnas, aun faltarán más de tres meses para que veamos constituidas las «mesas» y movilizad el cuerpo electoral. Y tres meses, en las circunstancias actuales, es mucho tiempo para la inactividad ministerial, porque durante esos noventa días puede ascender a 100 la libra, que estuvo no hace mucho a más de 50.

Para evitarlo convendría desarrollar la mayor actividad en el orden económico, iniciando la política conducente a que todo vuelva, en ese orden, al ser y estado que tenía antes del 13 de Septiembre de 1923, porque en el orden político podrá ser poco recomendable la vuelta al «antiguo régimen»; pero en el orden económico es indiscutible que los monopolios, consorcios y exclusivas de todo género han producido rarefacciones en los mercados que fueron, y continúan siendo causa de carestía en los productos y de desvaloración en la moneda. La falta de libertad comercial e industrial disminuye la concurrencia y ocasiona automáticamente elevación en el precio, inferioridad en la calidad del producto y escasez de éste. Derogar esos monopolios, esos consorcios y esas exclusivas que forman el índice de los malos negocios de la Dictadura, contribuiría a producir los efectos contrarios y promovería el fenómeno de sustitución, muy saludables a la solución de los problemas planteados. La libre concurrencia en el mercado lleva consigo compensaciones que bastan por sí solas para ir restableciendo el equilibrio.

Un Gobierno restaurador no ha debido desdénjar la restauración que se le reclama en el orden económico. Tiene, por lo menos, tanta importancia como la que se haga en cualquier otro orden. Y no hay razón para reservarla a las Cortes, porque no existe ni la más remota probabilidad de que éstas mantengan el monopolio de petróleo ni los consorcios del carbón, del pan, de la carne y de la resina; ni las exclusivas para vitricular por las carreteras; ni tantas otras «ordenaciones», que son sencillamente la organización de desorden, la anarquía

amparada por la ley... Si con la derogación todo ello se les da a las Cortes restablecida la libertad de comercio y de industria, eso no menos tendrán que hacer, ya que no es poco lo que les queda que estudiar en el orden político.

Comprendemos que los intereses creados ejercerán fuertes presiones en el Gobierno; pero no debe olvidarse que esos intereses no se crearon al amparo de la ley, sino que fueron obra de la arbitrariedad dictatorial, muchas veces en pugna con la ley misma, y siempre contra los intereses generales del país, contra el bien público y en beneficio exclusivo de determinadas personalidades naturales o jurídicas. El bandolerismo crearía también sus intereses amparado por la falta de vigilancia y persecución; pero esos «intereses creados» no inspirarían respetos a ningún Gobierno que se diera cuenta de la necesidad de acabar con los bandoleros.

El símil podrá ser un poco fuerte; pero si descendieramos a detalles, y ya lo haremos algún día, no sería difícil demostrar que el orden establecido por la Dictadura a base de monopolios y consorcios deja mucho que desear.

En los «intereses creados» a que nos referimos, no debe ver una «um ralla» el Gobierno restaurador, porque no son «legítimos» esos intereses, encarnados en Crispines y Pantolones, que serían «fichas» de Conisaría de no estar «nachados» en medios sociales más elevados...

Urge, pues, aprovechar el tiempo que falta para las elecciones desarrollando la restauración de las libertades comerciales e industriales, renovando así el aire enrarecido en el mercado y promoviendo con ello lo que precisa para contener la carestía de la vida y la desvaloración de la moneda, factores de empuje a alto insospechado que puede acontecer en el momento culminante del desastre.

El siglon AUTO-OIL es el lubricante más perfecto

Lea V. todos los días El Defensor de Granada

Advertisement for Agilon AUTO-OIL, describing it as the most perfect lubricant.

Advertisement for 'LA MODA PRACTICA' magazine, highlighting its focus on fashion and practical home life.

COLISEO OLYMPIA Hoy JUEVES 30 de Octubre de 1930 Jueves de Moda Butaca numerada en la sección de las 6,30 Secciones: Por la tarde a las 4 y 6,30. Por la noche, sección única a las 10,15.

Asociación de Cultura Musical CONCIERTO POR EL CUARTETO GARAY «Si la dicha es buena, nunca es tarde». Y aunque la delegación de Granada inaugura su curso 1930-31 a finales de Octubre, en cuyo comienzo generalmente debe hacerse, lo abre a lo menos con buena música...

T. S. H. PROGRAMA PARA HOY UNION RADIO. MADRID 14,00: Campanadas de Gobernación; señales horarias; cambios de moneda extranjera; «Obertura española»...

Plaza de toros del Triunfo LA GRAN CORRIDA DEL DOMINGO Hoy llegarán, procedentes de Jaén, en cuya Plaza debían haber sido lidiados el día 18 del actual, ferido de San Lucas, por Marcial, Cagancho y Bienvenida...

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER Table with columns: Ptas., Cts., Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas 4 por 100, Cédulas 5 por 100, Tesoro 5 por 100, Tesoro 4,75 por 100, Banco Hispano Americano, de España, Español Río la Plata, Central Mexicano, Azucareras, Acciones Preferentes, Ordinales, Acciones Tabacos, Ferrocarriles del Norte, Ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante, Francos, Libras esterlinas, Dólar, Explosivos.

HACE 45 AÑOS EFEMERIDES DE «EL DEFENSOR» Día 30 de Octubre de 1885 El Colegio del Sacro-Monte ostentaba de nuevo su antiguo título de Teólogos y Juristas, pues las reformas introducidas en la enseñanza le permitían que en él se cursaran todos los estudios que se acostumbraban en tiempos pasados.

MILITARES Servicio de la Plaza Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El teniente coronel Infantería don Emilio Mayoral Fernández.

concierto, esa facilidad de invención que podría creerse milagrosa. Dentro de la pureza clásica de su música tiene también sus «atrevimientos»; es, en una palabra, un artista objetivo que hace música pura sin tratar de darle ningún significado psicológico.

19,00: Campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; cotizaciones de mercancías de las principales Bolsas extranjeras; «La Palabra», diario hablado de la Unión Radio. Sección especial para los niños.

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS Oficinas y Exposición: Reyes Católicos, 44. Teléfono 2060.

Sucesos en la provincia Detenidos La Guardia civil de Motril ha detenido a Emilio Rodríguez Torres, arriero, apodado «El del tabaco», que hacía unos días había penetrado en la choza de Juan Fernández...

MATARÓ INDUSTRIAL Casa exclusiva en Géneros de Punto de todas clases PRECIOS DE FÁBRICA Gran Vía, 29. Teléfono, 2.028.

Oficinas Aptitud.—Es declarado apto para el ascenso, cuando por antigüedad le corresponda, al oficial segundo, disponible en esta región, don Manuel Morillo Costa.

Teatros y cines Teatro Cervantes Para esta tarde, la comedia titulada «Se desea un huésped» y por la noche la producción de los autores Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulada «La Perulera».

Sección religiosa Santo del día.—Nuestra Señora del Amparo. San Claudio y compañeros mártires. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria de la dominica correspondiente, después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Sucesos de ayer Niña atropellada por una bicicleta En la cuesta del Chapiz, donde habita con sus padres, la joven Isabel Contreras Fernández fué atropellada por una bicicleta, que le causó erosiones en la pierna derecha, de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

Un incendio en un monte En la mañana del 26 del actual se enteró la Benemérita de Pinos del Rey que se había declarado un incendio en el monte público del pueblo.

Salón Regio Hoy JUEVES 30 de Octubre de 1930 Espectáculo por secciones rigurosas: a las 3 y 1/4, 5, 6 y 1/2, 8, 9 y 1/2 y 11 Magnífico y colosal programa

JOSÉ SANCHEZ JOPRE Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle de San Matías, 16-18, piso primero

Teatros y cines Coliseo Olympia Hoy, Jueves de Moda, se estrena una sugestiva y lujosísima opereta- revista de la famosa marca americana Warner Brothers, distribuida por la acreditada casa Verdaguier.

Sección religiosa Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

CAMIONES ANUNCIOS MUNICIPALES GMC GRAN VIA, 49 y 51 SUCESOS DE AYER

Alcalda anuncia concurso para el pavimentado de la calle de Buenasuceso, con presupuesto de 10.802,76 pesetas, cuyas proposiciones deberán presentarse en el plazo de veinte días, a contar de la inserción del edicto en el «Boletín Oficial»...

Czarevich (El amor de un príncipe) Interpretación del famosísimo galán ruso IVAN PETROVITCH (protagonista de «Barrio Latino»), secundado magistralmente por la guapísima MARIETTA MILNER.

Sección judicial Señalamientos para el día 30 Sala de lo Contencioso.—Pleito a instancia de don Fernando Ho-ques Villalba y otros, con la Administración, sobre reposición del acuerdo del Ayuntamiento de Granada, fecha 14 de Marzo de 1929.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS ANTONIO LÓPEZ SANCHO. GRANADA MOLINOS, 57. Esguadrilla francesa a Granada Esta tarde, a las tres, llegará a Granada, procedente de Sevilla, una esguadrilla de aeroplanos franceses.

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES A. LAGO Médico y Odontólogo. Reyes Católicos, 26. Consulta popular gratuita de 6 a 8 de la noche San Matías, 17, entresuelo.

Secretarías vacantes Entre las Secretarías municipales de segunda categoría sacadas a concurso en la «Gaceta» (número del 24 de Octubre), figuran las siguientes de la provincia de Granada: Arenas del Rey, 3.000; Ceratún, 2.000; Moreda, 3.000; Salar, 4.000.

P. del Castillo Segovia MÉDICO Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6 RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9 «El Defensor de Granada» es el diario de mayor circulación de la provincia

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis Consulta de 10 a 12 Especial para empleados y Comercio, de 2 a 8 Plaza de la Universidad, núm. 4 Bar Regio A este acreditado establecimiento no se le ha decomisado leche nunca, lo que demuestra la pureza en todos sus artículos.

Dr. Martín Gómez DEL DISPENSARIO AZÚA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. PIEL-SIFILIS Piedad, 2, 2.ª (Plaza de la Trinidad) De 4 a 6.

SE DESEA Tomar tierras en arrendamiento para el cultivo de plantas, próximas a la capital y con agua abundante para el riego. Diríjanse ciertas al Apartado, 46, Granada.

¿QUIERE USTED GANAR MUCHO DINERO SIN EXPONER POR SU PARTE ABSOLUTAMENTE NI UN SOLO CENTIMO? ¿Quiere usted crearse un buen negocio y vivir sin depender de nadie? Pida a la EDITORIAL ALBERO la representación de una nueva y famosa novela que acaba de poner a la venta en toda España.

EN LA ASOCIACIÓN DE CARIDAD Consultas de Enfermedades de los Oídos, Nariz y Garganta por el DR. NEGÍAS MANZANO

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola Piezas de recambio de todas clases y marcas Talleres de construcción y reparación Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto con la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro.

DE TOROS

Francisco Vega (Gitanillo de Triana).—Alternativa, 28 de Agosto de 1927, en Puerto de Santa María. 52 corridas.
Vicente Barrera.—Alternativa, 17 de Septiembre de 1927, en Valencia. 69 corridas.
Enrique Torres.—Alternativa, 1 de Octubre de 1927, en Valencia. 20 corridas.
Carlos Sussoni.—Alternativa, 23 de Octubre de 1927, en Guadalajara. 4 corridas.
Fermín Espinosa (Armillita chico).—Alternativa, 25 de Marzo de 1928, en Barcelona. 24 corridas.
Mariano Rodríguez.—Alternativa, 8 de Abril de 1928, en Sevilla. 14 corridas.
Francisco Perlacia.—Alternativa, 19 de Agosto de 1928, en Toledo. 3 corridas.
Julio García (Palmeño).—Alternativa, 23 de Septiembre de 1928, en Ecija. 15 corridas.
Andrés Coloma (Clásico).—Alternativa, 30 de Septiembre de 1928, en Lérida. 1 corrida.
Eladio Amorós.—Alternativa, 13 de Octubre de 1928, en Zaragoza. 1 corrida.
José Pastor.—Alternativa, 17 de Marzo de 1929, en Barcelona. 11 corridas.
Heriberto García.—Alternativa, 31 de Marzo de 1929, en Barcelona. 25 corridas.
Ricardo L. González.—Alternativa, 14 de Abril de 1929, en Barcelona. 9 corridas.
José Iglesias.—Alternativa, 21 de Abril de 1929, en Barcelona. 7 corridas.

Manuel Megías (Bienvenida).—Alternativa, 30 de Junio de 1929, en Zaragoza. 73 corridas.
José García (Maera II).—Alternativa, 4 de Agosto de 1929, en Coruña. 8 corridas.
Andrés Mérida.—Alternativa, 20 de Abril de 1930, en Sevilla. 13 corridas.
Manuel García (Revertito).—Alternativa, 31 de Mayo de 1930, en Cáceres. 13 corridas.
Saturno Torón.—Alternativa, 8 de Julio de 1930, en Pamplona. 6 corridas.
Pepe Amorós.—Alternativa, 10 de Agosto de 1930, en San Sebastián. 8 corridas.
Gil Tovar.—Alternativa, 14 de Septiembre de 1930, en Barcelona. 1 corrida.
Alberto Balderas.—Alternativa, 19 de Septiembre de 1930, en Morón de la Frontera. 4 corridas.
Jesús Solórzano.—Alternativa, 28 de Septiembre de 1930, en Sevilla. 3 corridas.
Cayetano Leal (Pepe Hillo).—Alternativa, 3 de Octubre de 1930, en Sorja. 1 corrida.
Como verá el lector, ocupan los tres primeros lugares Marcial, Bienvenida y Barrera, los tres diestros que han toreado más esta temporada.

GUÍA DEL TURISTA

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo establecida en la planta baja de la casa de los Tiros, Teléfono, 1.022, donde se facilita gratuitamente toda clase de informes a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Servicio de intérpretes en la Estación. Horas de oficina: por la mañana, de 10 a 1 y de 3 a 7 por la tarde. Domingos y días festivos, de 10 a 1.
Monumentos y Museos. La Alhambra: Casa Real y Palacio de Carlos V. Precio: 2 pesetas; Alcazaba, 0,50; Torres, 1 peseta. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7.
Catedral y Museo: Plaza de las Pasiegas. Horas de visita: de 8 a 12 y de 3 a 6. Precio para visitar el Museo: 1 peseta.
Cartuja: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 9 a 12 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.
Capilla Real: Contigua a la Catedral. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.
Iglesia de San Jerónimo: Calle de San Juan de Dios. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.
Bañuelo: (Baños árabes): En la Carrera de Darro. Horas de visita: de 9 a 7. Entrada gratuita.
Museo Arqueológico y de Bellas Artes: En la Carrera del Darro. Horas de visita: de 9 a 2. Entrada gratuita.
Casa de los Tiros: Calle de Pavañeras, 19. Horas de visita: de 10 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.
Universidad: Plaza de su nombre. Horas de visita: de 10 a 1. Entrada gratuita.
Generalife: Horas de visita: de 8 a 12 y de 4 a 8. Precio: 1 peseta.
Iglesia de Santa Isabel la Real: En la calle de su nombre (Albaicín). Horas de visita: de 9 a 1 y de 4 a 7. Entrada gratuita.
Iglesia de San Juan de Dios: En la calle de su nombre. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 6. Entrada gratuita.
Colegiata y Museo del Sacro Monte: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 10 a 8. Precio: 1 peseta.
Iglesia de la Virgen de las Angustias: Carrera del Genil. Horas de visita: de 9 a 1 y de 4 a 8. Entrada gratuita.
Correos: Calle de Reyes Católicos, 46. Giro Postal: de 9 a 1. Certificadas de cartas: de 9 a 11 y de 15 a 19. Domingos y días festivos: de 9 a 11 y de 16 a 19.
Tarifas de carruajes: Taxis: 0'40, 0'60, 0'80 y 1 peseta kilómetro. Subida a la Alhambra, Sacro Monte y Albaicín: 1 peseta de suplemento. Coches de punto: de una caballería: 1 peseta 50 céntimos carrera y 3 pesetas hora. De dos caballerías: 1 peseta 75 céntimos carrera y 3 pesetas 50 céntimos hora.
Albaicín: Antiguo barrio moro de Granada.
Telégrafos: Calle de Reyes Católicos, 48. Giro telegráfico: de 8 a 21.
Teléfonos: Calle de Reyes Católicos, 87.
Excursiones interesantes: A Sierra Nevada, Santa Fe, La Zubia, Guadix, Baza, La Calahorra, Motril, Almuñécar, Alhama y Lanjarón.

Manuel Megías (Bienvenida).—Alternativa, 30 de Junio de 1929, en Zaragoza. 73 corridas.
José García (Maera II).—Alternativa, 4 de Agosto de 1929, en Coruña. 8 corridas.
Andrés Mérida.—Alternativa, 20 de Abril de 1930, en Sevilla. 13 corridas.
Manuel García (Revertito).—Alternativa, 31 de Mayo de 1930, en Cáceres. 13 corridas.
Saturno Torón.—Alternativa, 8 de Julio de 1930, en Pamplona. 6 corridas.
Pepe Amorós.—Alternativa, 10 de Agosto de 1930, en San Sebastián. 8 corridas.
Gil Tovar.—Alternativa, 14 de Septiembre de 1930, en Barcelona. 1 corrida.
Alberto Balderas.—Alternativa, 19 de Septiembre de 1930, en Morón de la Frontera. 4 corridas.
Jesús Solórzano.—Alternativa, 28 de Septiembre de 1930, en Sevilla. 3 corridas.
Cayetano Leal (Pepe Hillo).—Alternativa, 3 de Octubre de 1930, en Sorja. 1 corrida.
Como verá el lector, ocupan los tres primeros lugares Marcial, Bienvenida y Barrera, los tres diestros que han toreado más esta temporada.

Manuel Megías (Bienvenida).—Alternativa, 30 de Junio de 1929, en Zaragoza. 73 corridas.
José García (Maera II).—Alternativa, 4 de Agosto de 1929, en Coruña. 8 corridas.
Andrés Mérida.—Alternativa, 20 de Abril de 1930, en Sevilla. 13 corridas.
Manuel García (Revertito).—Alternativa, 31 de Mayo de 1930, en Cáceres. 13 corridas.
Saturno Torón.—Alternativa, 8 de Julio de 1930, en Pamplona. 6 corridas.
Pepe Amorós.—Alternativa, 10 de Agosto de 1930, en San Sebastián. 8 corridas.
Gil Tovar.—Alternativa, 14 de Septiembre de 1930, en Barcelona. 1 corrida.
Alberto Balderas.—Alternativa, 19 de Septiembre de 1930, en Morón de la Frontera. 4 corridas.
Jesús Solórzano.—Alternativa, 28 de Septiembre de 1930, en Sevilla. 3 corridas.
Cayetano Leal (Pepe Hillo).—Alternativa, 3 de Octubre de 1930, en Sorja. 1 corrida.
Como verá el lector, ocupan los tres primeros lugares Marcial, Bienvenida y Barrera, los tres diestros que han toreado más esta temporada.

DELICIOSO PURGANTE ACEITE PICINO 'Goloroso' 'La Moda Práctica'
Image of a person holding a glass of oil.

Horario de trenes
SALIDAS
7.25. Correo a Alicante.
8.00. Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Córdoba, Belmez, Almorchón y Jaén (vía Bobadilla).
8.45. Expreso, con primera y tercera clase para Madrid.
11.25. Para Moreda, con combinación para Baza y Almería.
13.10. Para Madrid con combinación para Baza y Almería.
13.25. Para Algeciras, con combinación para Málaga, Sevilla, Ecija y Luque.
17.25. Mixto a Guadix. En Moreda enlace con el expreso de Almería.
18.01. Expreso (primera y tercera) a Bobadilla, con combinación para Málaga y Córdoba.
18.20. Mensajero a Iznalloz.
19.40. Para Loja (llegará al apeadero de San Francisco).
21.30. Expreso (con coches de butacas, camas y tercera) a Madrid.
LLEGADAS
7.15. De Iznalloz.
9.35. Expreso con coches de butacas y tercera clase, de Madrid, con combinación de Guadix.
10.15. De Loja (saldrá del apeadero de San Francisco).
12.30. Expreso, (primera y tercera) de Bobadilla, con combinación de Málaga y Córdoba.
12.55. De Moreda, derivado del expreso de Almería.
16.15. Correo de Madrid, con combinación de Linares. En Baza enlace con expreso Barcelona-Valencia-Sevilla.

Sradda facmi
Image of a woman's face.
Sradda-Lacmi... le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y C. Sección: 10, Cortes, 591 - A. Barcelona.
Venta en perfumerías.

Herniados Quebrados SE ACABO EL SUFRIR PARA VOSOTROS AHORA QUE PODÉIS, DEBÉIS CURAROS
El alivio instantáneo y rápida curación de vuestros males es un hecho consumado, después de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios, la tan conocida y acreditada «CASA TORRENT» ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica que llevará la tranquilidad, la salud y el bienestar a todos los hogares. Es una verdadera joya que nadie supera ni superará: es la creación perfecta y dominante que no tiene iguales, que vence siempre, cuando todo lo demás fracasa, curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias, en ambos sexos y en todas las edades, sin la más pequeña molestia y sin entorpecimientos de ninguna clase. Es el ideal de todos los ideales, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos; que se adapta al cuerpo como un guante, haciendo olvidar en el acto que se tiene hernia ni que se lleve aparato. Es la perfección sublime que deben conocer y usar todos los herniados, hombres, mujeres y niños, para librarse pronto y para siempre de sus traicioneras dolencias. En bien de vuestra salud, tenéis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, llevéis o no ya aparatos, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista Sr. TORRENT, quien, mediante su notable invento, quiere transformaros en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud como antes de estar quebrados. Acudid, pues, a visitarle que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en GRANADA y en el HOTEL SUÍZO, únicamente el lunes próximo, día 3 de Noviembre.—NOTAS. Dicho especialista estará en Málaga el día 4 en el Hotel Alhambra.
ESPECIALIDADES PARA SENORA: Fajas medicadas y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, evitar y curar las hernias umbilicales, las relajaciones, los abortos, todos los descensos abdominales, estómago caído, riñón flotante, etc., etc., conservando siempre la perfecta línea de la juventud.
TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNIÓN, 13, CASA TORRENT.

UN ESFUERZO FORMIDABLE...
Es lo que representa la serie de receptores PHILIPS
Pida una demostración en los buenos establecimientos de radio.
Infórmese sobre nuestro sistema de Venta a Plazos que le permitirá poseer en seguida, mediante un pequeño desembolso, el incomparable RECEPTOR PHILIPS MODELO 2511
PHILIPS IBERICA, S. A. E. MADRID, BARCELONA, SEVILLA, BILBAO, VALENCIA, LAS PALMAS

Callos DUREZAS Y VERRUGAS curan, siempre con Pomada IRIS UNA pta. Farm. Vda. Sueiro, Gran Vía, 13
Nuestra Señora del Carmen Funeraria de VICTORIANO MORAL
Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una beja en los precios, que compiten con otras del mismo ramo, que, por pertenecer a varios dueños no podrán establecer la tarifa siguiente:
Ataúdes torrados, desde 25 pesetas a 2.000.
Coche de tercera, 20 pesetas.
» segunda, 40 pesetas.
» primera, de gran lujo, a precios reducidos.
Plaza de la Universidad. Teléfono, 1.746.
Café Lechería Bibarrambra Plaza Bibarrambra. Teléfono, 2329
Especialidad en leche rizada y toda clase de desayunos.—Servicio esmerado.
Propietario: JOSÉ NAVARRO

INDICADOR ECONOMICO
De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.
SE VENDEN una guillotina pequeña, una báscula, una balanza y otros enseres. Calle Gracia, 17, 2.º, derecha.
Se vende un grupo motor bomba. Bañuelo, 10.
Ascensores, motores eléctricos, los conserva y repara talleres García Tejada, Santa Escolástica, 7. Teléfono, 2609.
SEÑORAS: para perfumería Nacional y Extranjera. Droguería Sarto Cristo.
SIN NOVIO por no usar lápices y colorete de la Perfumería Santo Cristo.
Ama se ofrece para casa padres. Razón: Jesús y María, 6, 1.º, derecha.
Aquilanese los bajos de la casa Gran Vía, 55, por la calle Navarrete, propios para comercios, industrias o garajes.
COLCHONES hechos de 6 de 12,50 pesetas. Lanas, borras, miraguano, corcho. Alhóndiga, 37, esquina Gracia. Se abre lana usada a máquina, precios reducidísimos.
Clases francés, mecanografía. Precios moderados. Animas, 9, 1.º
Aquila primer piso y cochera amplia, Ángel, 12 (Puentezuelas).
Se venden 50 bancos pupitros de dos plazas. Razón: calle de la Penitencia, 4
Se desean señoritas para vivir en familia. Razón: esta Administración.
DINERO
prestaré en letras a comerciantes, propietarios y empleados, dando facilidades para su devolución. Int. 9% Esc. remitiendo sello para la respuesta a n.º 7621. Vergara, 11. Barcelona.

Erupciones de los niños se curan con rapidez con Depurativo Infantil y Pasta Porosa Caballero
La Moda Práctica Granada. . . 8'75 cts. al mes Provincias . . 2'25 ptas. Impr.
1.000-2.000 ptas. por mes sin dejar su empleo por ventas a particulares. Buscamos: Representantes activos y con iniciativa. Ofrecemos: comisiones elevadas inmediatas, comisiones suplementarias y eventualmente sueldo fijo. No se requieren conocimientos especiales. Escribire dirigiendo ofertas a: Boite Postale 483. BRUXELLES (Belgica)
APRENDA Contabilidad por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia comercial, Reforma de letra; todo por módico precio y sin abandonar sus ocupaciones. Calle San José Bajón, 42, duplicado
AIGLON AUTO-OIL EL LUBRIFICANTE MAS SOLICITADO POR TODOS LOS BUENOS GARABISTAS

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11
En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorréis dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada

Folleto de EL DEFENSOR Número 120
El hombre de las figuras de cera
Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTOS-RAMOS
TOMO PRIMERO RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.
Provenza, 93 a 97.
estrofas en el «calo» carcelario que había adaptado a una música que todos conocían.
En un momento determinado aquel director de orfeón de nuevo género, hizo una señal y los presidiarios sacudieron sus cadenas para llevar el acompañamiento, y con un conjunto formidable entonaron a coro el estribillo de la canción.
Juan Vaubaron, tendido en la paja del fondo de uno de los carros todo lo que se le permitía la longitud de la cadena que, bajando de su cuello, le enlazaba a dos compañeros, ocultaba el rostro entre las manos y se preguntaba si no era víctima de una pesadilla espantosa, o si le habían transportado vivo al infierno y se encontraba entre un círculo de demonios.
La exaltación se prolongó hasta pasada la parada de Esonne y la etapa de la aldea de Ponthierry. La banda de los condenados, que había bajado de los carros y caminaba en columna cerrada, asustó con sus vociferaciones rabiosas a la gente del pueblo que había acudido a verlos pasar, y fue a caer rendida sobre la paja de una cuadra, en donde recibieron la comida de la noche.
Al día siguiente, en el momen-

to de ponerse en marcha y durante la mayor parte del día, una fatiga profunda, una atonía completa, parecían haber reemplazado a las diabólicas excitaciones de la víspera.
La soledad casi absoluta en la que caminaba la cadena, ejercía evidentemente una influencia feliz y sedante en la parte moral de los presidiarios. Pero, a medida que los carros se acercaban a Fontainebleau, el camino era cada vez menos desierto; pronto afluyeron los habitantes de los pueblos vecinos, y su presencia pareció volver a agitar en el alma de los condenados la levadura que reposaba en el fondo.
Entonces hubo en los carros un murmullo sordo y siniestro, parecido a esos rumores extraños y de mal agüero que suelen preceder a las grandes tormentas.
A una media legua de la ciudad, el convoy se detuvo. Un fuerte piquete de gendarmes llegó para servirle de escolta. En aquel momento estalló la tormenta de la que tantos síntomas infalibles anunciaban la proximidad.
Levantáronse las caras pálidas y de mirada ardiente de los presidiarios, que chocaron sus cadenas como si hubiesen querido romperlas, y lo mismo que la víspera, lanzando un rencoreso reto a la civilización, a las leyes y a la sociedad, de aquellas bocas salió un canto de guerra, «La Marsellesa» de las cárceles, el grito de rebelión y de venganza proferido por el ejército de los bandidos en el lenguaje expresivo de los presidios, y se oyeron sucesivamente todas las estrofas del himno carcelario, terminado por este estribillo que los presidiarios repetían en coro: «¡El hampa no morirá jamás!...» (1).
Escenas semejantes a las que acabamos de relatar a nuestros lectores se renovaron diariamente mientras duró el viaje, y ese viaje era bastante largo, porque la cadena se dirigía a Brest y no tardaba menos de un mes en recorrer la distancia que separa a París de esa ciudad.
Lo que sufrió Juan Vaubaron durante los veintiocho mortales días de aquel interminable trayecto: «¿a qué decirlo, o mejor, a qué repetirlo?
Cuando la fatalidad se encarnó contra un hombre, se muestra el más perseverante y cruel de los verdugos.
Todas las torturas del cuerpo y del alma que pueda sufrir un hombre y hacerle desear la muerte como un beneficio supremo, por todas tuvo que pasar la víctima de Rodille.
En cien ocasiones diferentes, Juan Vaubaron como viajero que, rendido bajo la pesada carga que le abrumba, cae por fin sin tratar de levantarse, estuvo por declararse vencido y romperse la creía cadena. Pero cada vez era presa de uno de esos accesos de desesperación, el recuerdo de Blanquita ahuyentaba la idea del suicidio y se decía:
—¡Quiero volver a verla!... ¡Es preciso que viva!...
XXIII
Después de veintiocho días de camino, la cadena llegó a la cima

de las escarpadas alturas que dominan el puerto y la rada de Brest, una tarde, podían ser sobre las seis.
Era una tarde espléndida, y el panorama que se ofrecía a los ojos de los presidiarios podía con justicia considerarse como uno de los más magníficos que haya podido soñar jamás la imaginación de un artista.
El sol al declinar, se ocultaba tras de una cortina de opacas nubes, a las que tenía de sangrienta púrpura; sus últimos rayos coloreaban las imponentes olas del viejo Océano, formando los últimos términos del cuadro, y se confundían con el cielo las lejanías del horizonte. La mar inmensa, reluciente bajo los fuegos de aquella luz, parecía un gigantesco crisol lleno de metales en fusión. A lo lejos, las velas blancas y azuladas se dibujaban claramente sobre aquella zona incandescente.
En la rada, los grandes buques y los navíos de tres puentes de la Marina real de guerra esperaban, anclados, el viento y la marea que debía conducirles al puerto o ayudarles a hacerse a la mar.
En primer término se veía en los muelles de granito un verdadero bosque de mástiles, tan espeso y tan intrincado como los de abetos que existen en las laderas de los Alpes y de los Pirineos. Allí estaba la ciudad, allí también el presidio.
En aquel rincón del mundo, entre el Océano eternamente agitado y los acantilados abruptos de las costas bretonas, debía el desdichado Juan Vaubaron, condenado por la justicia humana, arrastrar una vida miserable, infamada con la casaca roja y el gorro verde de los condenados a perpetuidad.
Como es idéntica la existencia para todos los confinados en esos horribles infiernos que se llaman presidios, vamos a decir rápidamente lo que era en otro tiempo y lo que continúa siendo esa existencia, a fin de que luego nada pueda entorpecer la narración del drama que nos ocupa.
Creemos casi superfluo añadir que no entrará para nada la fantasía, que no concederemos nada a lo pintoresco y que tomamos